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14. Mozgismennyiség (impulzus, lendiilet)

519. 24 kg tomegi, 500 -‘;—l sebességli dgytlovedéket 0,05 s alatt allit meg egy akadily. Mennyi
a fékezder6? (2,4°105N)

520. 1500 kg tomegd gépkocsi sebessége 5 s alatt 12,6 l‘_l‘l“_ .re novekedett. Mennyivel gyarapodott

amozgdsmennyisége? (5250 kg m/s)
Mekkora a gépkocsira hato ered6 eré? (1050 N)

521. 50 g tomegi és 600 % sebességi 1ovedék faba firédik. A fékezGerd 15 000 N.
Mekkora utat tesz meg a 1ovedék a fiban és mennyi ideig tartott a fékezés? (60 cm; 2 - 1073 5)

522. 2 dm élhosszisigu 2,5 d-kg§ stirdségdi kockdn mekkora sebességvaltozdst hoz létre 60 N er§
m
3 s alatt? (9 m/s)

523. Mekkora eré eredményez 9 dm? alapteriletd, 3 dm magas 2 Ikgg siirségd hasdbon 5 s
m

m P
alatt 10 < sebességvaltozast? (108N)
524. Egy k& mozgisi energidja 216 J, impulzusa 72 ES?E :

Mekkora a ké sebessége és tomege? (6 m/s; 12 kg)

525. Gombfocijiték kozben a 2 g tomegi labda és az 1,2 dkg tomegd jatékos utkozik, és ezt
kovetSen a labda keleti irinyban mozog 5 % sebességgel, a jatékos északra 0,5 —';l sebességgel.

Mekkora és milyen irdnyd a jatékosbél és labddbél 4ll6 rendszer impulzusa?
(11,66 - 103 kg - m/s; 30,96°)

526. Figgdlegesen fellétt 17 kg tomegli 1ovedék pilyija legmagasabb pontjdn hirom darabra
robban szét tgy, hogy minden darab vizszintes sikban levé sebességgel kezd mozogni. Egy 4 kg
tomegd darab 150 r—:— sebességgel északra, egy 8 kg tomeg( rész pedig 60 % sebességgel nyugatra

repiil.
Hatdrozzuk meg a harmadik darab sebességének nagysdgdt és irinyat!
(153,6 m/s; 51,3° a vizszintessel DK-re)
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527. Egy grandt hdrom 5 kg tomegi darabra robbant szét.
A repeszek sebességeit a robbands utin az dbra mutatja.

Mekkora és milyen iranyi volt a granat impulzusa a robbands el6tt?
Szerkesszik meg az impulzusvektort!

’

(15053;'2- 100°)

528. Egy testre allandé nagyséagi erd hat tgy, hogy a palyéra az er6 mindig merdleges. Egy adott

iddpillanatban a test impulzusa 0,2 kg - 951, majd 0,05 s miilva az impulzusvektor megvaltozasat

0,2 kg - Esl nagysaginak taldljuk, A mozgas sikban torténik.

a) Milyen a palya alakja és a mozgas lefolyasa? (egyenletes kormozgas)
b) Mekkora az erd nagysiga? (4,18N)

529. Fiba 500 Esl- sebességgel kilGtt puskagolyé 3 cm mélyen hatol be. Ugyanilyen puskaval egy
deszkat 1oviink keresztil és azt taldljuk, hogy a puskagolyé 3-107° s alatt halad 4t rajta.

a) Mekkora sebességgel tivozik a lovedék? (375 m/s)
b) Milyen vastag a deszka? (1,3125 cm)

530. 10 m magasbdl szabadon esik egy 0,4 kg tdmegit golyd. A talajjal torténg iitkézés utin 4 m
magassagig emelkedik. A goly6 elengedésétsl a mdsodik iitkozésig 3,6 s telt el.

Hatirozzuk meg, mekkora dtlagos erét gyakorol a golyé az utkozéskor a talajra, ha a kozegel-
lenglldst elhanyagoljuk! (26,5 N)

531. A 4 kg tomeg( test egyenes pilyan, sebességével megegyez§ iranyt 2 Sﬂz nagysagi gyorsu-
lassal mozog.

a) Mekkora a testre hat6 erék eredéje? (8N)
b) Mekkora a test impulzusanak megviltozdsa 3 s alatt? (24 kg - my/s)

532. Nyugalombdl indul6 1 kg tomegi pontszerd test egyetlen erd hatdsira gyorsul.
a) Mekkora sebességet ér el a test a rahaté erd 1 ] munkdja révén? (1,41 m/s)
b) Mekkora ekozben a test mozgismennyiségének valtozasa? (1,41 kg - m/s)

533. Egy rugé gyakorlatilag 4lland6 15 N erével 16k szét 0,3 s alatt két golyot, amelyeknek tomege
m,=m,=0,2 kg.
Mekkora sebességgel futnak szét a golyok? (22,5 m/s)

534. All6 csonakba 60 kg tomegd ember 10 % sebességgel ugrik be.
Mekkora sebességgel haladnak tovabb, ha a csonak tomege 240 kg? (2 m/s)

Mekkora volt az erdlokés a csonak és az ember kozott? (480 kg - m/s)

Az 527. példat numerikus adatokkal bovitettiik,
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535. Rugéval Iokiink szét két goly6t. Az egyik 1 kg és 8,75 % sebességil. A masik 3,7 % sebességet
kapott. Mennyi ennek a golyénak a témege? (2,36 kg)
536. Egy 6sszenyomott rugé 0,2 kg és 0,3 kg tomegt, eredetileg nyugvé kiskocsikat gy 1ok szét,

hogy azok 5 s alatt 60 ¢cm tdvolsdgra jutnak egymastdl. A rugé tomege és a sirlédds elhanyagolhato.
Mekkora a kocsik sebessége? (7,2 ecm/s; 4,8 cm/s)

537. Homokkal t5ltdtt, 150 t tomegti uszdlyba egy gyakorlaton 50 kg tomegii, 900 % sebességii
lovedéket 16nek vizszintes irdnybol. Az itkozés rugalmatlan. Mekkora sebessége lesz az uszalynak?
(0,299 m/s)
538. All6 vizben két csénak egyenletesen halad egymas felé. Sebességik kilon-kiilon 0,6 %
Amikor egymas mellé érnek, az egyikrdl a mésikra 60 kg tomeg testet tesznek 4t. Ezutdn a masik
csénak eredeti irdnydban 0,4 —I;l sebességgel halad tovibb. Mekkora ennek a masodik csénaknak

a tomege, ha a viz ellendllasa ethanyagolhat6? (300 kg)

539. Egy tavon 240 kg tomeg{ csonak 2 B sebességgel halad. Mekkora sebességgel ugrott ki a
8 S 88

60 kg tomegid ember, ha emiatt a csonak éppen megallt? (10 m/s)

540. Tavon iisz6 200 kg tomegd ladikbél 60 kg tomegd ember ugrik a vizbe 4 _r? sebességgel.

Mekkora és milyen irdnyi lesz a ladik sebessége? (-1,2 m/s)
541. m, wmegd lapos kocsi a talajon nyugalomban van. m, t6- v
meg(d személy - a talajon torténd nekifutissal - v sebességgel rafut s v
a kocsira és ugyanilyen sebességgel fut le a kocsirol. rs ‘ o
Mi torténik a kocsival? A kocsi és a talaj kozotti sirl6dastol eltekintink! ﬁ [ ﬁ

(A kocsi sebessége zérus volt, és az is maradt, a rendszer 4

impulzusa megmarad.)

szélén levd, vele egyenld tomegi golyéval rugalmasan titkozik.
Hatdrozzuk meg milyen tdvol ér a padl6ra a lelokott golyo?

2 Vi) f&ﬂm

543. Egy osszenyomott rugé 1,8 kg és 2,4 kg tomeg testeket dob
szét, Szétlokés utdn a testek mozgdsi energidja dsszesen 630 J.
Mekkora az egyik és mekkora a mdsik test sebessége?

(15 m/s; 20 m/s)

542. Az dbrin lithats ingt 90°Kal kitéritjiik és elengedjiik. Az asztal ~— o————
|
!
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544. Terheléssel egyiitt 150 kg tomegii kocsi 10 M sebességgel halad. A kocsibél menetirinyban
YU g 8 p 88 Yy

kidobunk egy 30 kg tomegd ladat, a talajhoz viszonyitott 15 11—1— sebességgel. Mekkora a kocsi

sebessége a lada kidobasa utdn? (8,75 m/s)

545. 2,25 ] mozgisi energidjt goly6 tokéletesen rugalmasan iitkoézik 0,1 kg tomegi 4ll6 golyonak
vizszintes talajon, melynek sebessége az iitkdzés utin 5 _rg * Mennyi az els6 goly6 tomege? (0,5 kg)

Mennyi ennek a golyonak a sebessége az titkozés eldtt és mennyi az iitkozés utin?
(3 m/s; 2 m/s)

540. Vizszintes talajon m, és m, tomegi golyok egymds felé mozognak, 1 % és 4 % sebességgel.

Tokéletes rugalmas iitkozés utdn az m, tdmegii golyé megall.
Mekkora az m =2 kg tomegii golyo Gtkozés utdni sebessége? (-5 m/s)
Mekkora m, tdmege? (3 kg)

547. Egy 1 m hosszii fonalinga végére 1 kg tomegi, vasbol késziilt golyot akasztunk. Az ingdt a
figgdlegestSl 60°-kal kitéritjuk, majd lokés nélkil elengedjik. Amikor az inga az egyensilyi
helyzeten halad at, magihoz vonz egy kozvetlenil el6tte levd kis allé magnest, melynek tomege
0,05 kg.Milyen magasra emelkedik az inga ezatin? (56,8°)

548. 0,8 kg tmegi 4ll6 golyoba 1,2 kg tomegi 4 % sebességl golyo utkozik rugalmatlanul.

Mekkora az itk6zés utini sebesség? (2,4 m/s)
Mekkora a mechanikai energiaveszteség? (3,84))
Mekkorak lennének a sebességek rugalmas litkozés esetén? (0,8 m/s; 4,8 m/s)

549. A 10 kg tomeg, 21 —? sebességii golyé a nyugvé kiskocsin

1évé homokba firédik. A golyé lefékezédése utan a kocsi a 2000 %

rugéallandéji utkozébaknak fut. A kocsi és a homok egyiittes to- .:';.

mege 200 kg. - T 'z
a) Mekkora sebességgel fut a kocsi az itkdz6 baknak? (1 m/s)

b) Mekkora a rugé maximalis 6sszenyomdddsa? (32,4 cm)

550. Az dbrén lathaté 0,6 kg tomegii kiskocsi a rajta 1év6 0,2 kg
tomegii golyoval egyiitt 6 % nagysigi sebességgel egyenletesen

gurul. Amikor a szétpattané rugé leloki a golyot, a kocsi sebességeé-

nek nagysaga 5,25 -I;—l-ra csokken, iranya valtozatlan marad. 7777 7777 7
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a) Mekkora a goly6 sebessége ekkor a talajhoz és a kocsihoz viszonyitva?
(vtaluihoz= 8,25 m/S; Vgocsino= 3 M/S)
b) Hany cm-rel volt a rugé dsszenyomva, ha a rugéallandé 5 - 10° % ? (1,64 cm)

551. Az m,=6 kg tomeg( kiskocsi a rajta 16v6 m,=2 kg tomegd
golyéval dlland6 ;=12 % sebességgel halad a nyillal jelzett iriny-

ba. Az dsszeerdsitett rug6 egyszer szétugrik és 200 N dtlagos erével
nyomja 0,5 s-on 4t a goly6t elre, a kiskocsit hitra,

Mekkora lesz a kiskocsi és mekkora a goly6 foldhéz viszonyitott
sebessége a szétlokés utin? (-4,66 m/s; 62 m/s)

552. Az dbran lithaté nyugvé, 50 kg tomegd kocsira 30 kg

tomegd homokzsik cstiszik kezdeti 2 % sebességgel és rajta marad.

myv
a) Mekkora a rendszer belsGenergia-novekedése? (37,5))
b) Mekkora munkat végzett a zsik a kocsin? (14,06))
¢) Mekkora munkit végzett a kocsi a zsikon? (-51,56))

553. 10 kg tomegd homokzsik 2 m hosszi fonalon fiigg. Egy 10 g
tdmegd puskagoly6 behatol 2 homokzsikba, és ennek hatdséra a fonal 10°-os szdggel kitér.
Mekkora volt a golyé sebessége? (780,3 m/s)

*554. o hajldsszogi lejtdn M tomegd hasib itkozonek timaszkodva nyugalomban van. A hasibba
a lejt6 sikjaval parhuzamosan, alulrél felfelé m tomegi 1ovedéket loviink v sebességgel. Mennyi
idd alatt ér vissza a hasab az Gtkozdig? A hasdb és a lejté kozotti sirléddsi egyiitthaté p. A lovedék
bahatol a hasibba. A behatolisi id§ alatt a hasab elmozduldsa elhanyagolhaté. A nyugalmi és
csiiszdsi egyiitthat6 egyenl6nek vehets,

(t= my y__mo ) 1
M+m)g(sina+pcosa) (m+M)g Y'sin? o - pZ cos? «

555. Az tirben egymdstsl 20 km tivolsigra lebeg” egy 1000 kg-os Grhajé és egy 100 kg-os
mdhold. Az Grhajérél egy 100 kg-os piléta dgy rugaszkodik el (megigazitani egy antenna elemet),

hogy az frhajéhoz képest 11 % sebességgel indul. A munkdt 13 s alatt végzi el. Az Grhajéra
10 s alatt szeretne visszatérni. Az Grhajéhoz képest mekkora sebességgel kell indulnia, hogy a
terve teljesiiljon? (10,58 m/s)
556. Két, kezdetben nyugvé kiskocsit a kozottik dsszenyomott rugé dgy 1ok szét, hogy az egy-

mdshoz viszonyitott sebességik nagysiga 5 % .

Hiny cm-rel volt 6sszenyomva a kozéttik levs, 104 -gl— rugéillanddji rugd, ha a kocsik tomege
0,3 kg, ill. 0,7 kg? (2,29 cm)
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*557. Lefogott, 5 kg tomegd kocsin 2,5 kg tomegi testet 200 %

rugballandojii rugéval kotiink ki. A rugét a kocsi hossztengelyének

jranyaban 0,2 m-rel kifeszitjiik, majd a testet és a kocsit egyszerre e KN
elengedjiik. A sirl6das elhanyagolhatd.

a) Mekkora lesz a test, és mekkora a kocsi legnagyobb sebessége a 7
talajhoz képest? (0,73 m/s; -1,46 m/s)

b) Az elengedés utin mennyi id6 milva érik el a legnagyobb se-

bességiiket? (0,14 s)

558. Utasaival egyiitt 100 kg tomegid szink6t nyugalmi helyzetébdl indulva vizszintes pélydn,
dlland6 gyorsuldssal 50 kg tomegd fid tol. 50 m-es it megtétele utin a szankohoz képest 3 __l';l_ a

sebessége, majd egyitt mozognak tovabb. Tovabbi 50 m siklas utin a szink6 megall. A sirlodisi
egyiitthatd 0,02.

a) Mekkora volt a szinké sebessége mielStt a fid raugrott? (3,47 m/s)
b) Mekkora vizszintes erével tolta a fid a szankot? (32,04 N)

559. Az 1000 m magassigban lebegd léghajorol 80 kg tomegid bombit ejtenek le. A bomba 600 m
esés utdn két részre robban szét. Az egyik 30 kg tomegd rész a robbanas pillanatiban vizszintes

iranyban 200 E;— sebességet kap. Hol éri el a talajt a masik rész, ha a levegé kozegellenallasatol

eltekintiink? (258 m)
560. Vizszintes talajon nyugvé 10 kg tomegi golyét 500 % rugs- -

illando6ji rugé kot ossze a fallal. A golydnak egy 0,5 kg tomegid

kisebb goly6 iitkozik 16 Psl sebességgel és hozzitapad. Az iitkozés v

centrilis és tokéletesen rugalmatlan. A siirlodas elhanyagolhatd a Do
golyé és a talaj kozott.

a) Mekkora lesz az iitkozés utdn a rugé legnagyobb 6sszenyomé-

dasa? (11,04 cm)

b) Mekkora lesz ezutin a rendszer rezgésideje, ha a rugé tomege

elhanyagolhat6? (0,91 s)

¢) A szélsG helyzetbdl visszafelé jovet 3 cm 1t megtétele utin

mekkora a golyok sebessége? (0,523 m/s)

*561. 7 magassagbol kozvetleniil egymds utin lecjtiink egy m, és

m, tomeg\ testet. Minden iitkozés a fiiggSleges egyenesben megy @
végbe, és teljesen rugalmas. o
A tomegek mely ardnya esetén marad az m, témeg( test nyugalom-

ban? (my/my=3) ©
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*562. FiiggSleges helyzetben aldtimasztott D direkcids (irdnyitott) erejd silytalannak tekinthetd
rugé felsé végén M tomegl rugalmatlan test van. A rugé fels§ végétdl 2 magassighdl m tomegd

testet ejtiink a rugéra. D =20 —CI;I—H, m =04 kg, #=1,8 m, ky= 20 cm, M = 0,5 kg.

Mekkora v, kezdGsebességgel kell a testet elinditani, hogy a rugé &, értékkel 6sszenyomédjék?
(5,91 m/s)

563. Egy 50 N odllandoji fiiggleges rugo tetején egy 0,5 kg tomegl tanyér van.
m U8 8 J

a) Mennyi a rugd 6sszenyomodasa? (0,1 m)
b) A tinyér felett 1 m magasban egy 1 kg tomegii homokzsik van. Ha a homokzsikot a tinyérra
ejtjiik, a homokzsik a tinyérra érkezéstdl kezdve egyiitt mozog a tanyérral.

Mekkora lesz a legnagyobb kozos sebességiik? (3,19 m/s)

*564. Az dbrin lithaté alsé kocsi két végén iitkozék vannak,
mindkét kocsi sirléddsmentesen mozoghat. A kocsik ossztomege
2 kg, a fels6 kocsi hossza 10 cm. Ha az als6 kocsit hirtelen 16késsel

cm - . P

20 = sebességl mozgasba hozzuk, rovid id6 milva azt tapasz- [U__:;I

taljuk, hogy szabadon mozgd kocsi sebessége 12 Sgn-l~rzl csokken, 77 7777 7 77777
majd 2 s miilva megnévekszik.

Mekkora a felsG kocsi tomege? (0,4 kg)

Mekkora a két iitkdz6 kozotti tavolsag? (0,5 m)

*565. Vizszintes talajon M tomeg( test nyugszik a fiiggSleges faltél -

L tdvolsagra. Egy masik m tomeg( test a falra meréleges sebességgel

kozeledik az el6z6 testhez, majd rugalmasan ttkozik vele. Ezt ko-

vetden az m tomeg\ test a fal felé mozog, és arrél rugalmasan

visszapattan. A testek kiterjedése I-hez képest elhanyagolhato, a o v
talajon sirlodis nélkil csdsznak. 77 a

a) Legalabb mekkora legyen % értéke, hogy masodszor is sszeiit-

kozzenek a testek? M/m> 3)
b) Ha M = 0,8 kg, m=0,2 kg és L =3 m, akkor a faltol mekkora
tavolsagban kovetkezik be a masodik iitkozés? (15 m)

*566. Az 5 kg tomegt fahasib vizszintes, sirléddsmentes feliileten fekszik. A hasibba hosszten-
gelye mentén 5 g tomegi, 400 -Ig sebességl 1ovedék firodik, és 107 s alatt lefékezddik. Tekintsiik

a lassulast allandénak.

a) Mekkora lesz a hasib és 16vedék kozos sebessége? (0,399 m/s)
b) Mekkora a hasib és a lovedék kozott fellépd erd? (2000 N)
¢) Milyen mélyen hatol a l6vedék a fiba? (0,2 m)



